



СТОЛИЧНА ОБЩИНА

СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

1000 София, ул. Московска № 33, Тел. 93 77 591, <http://www.sofiacouncil.bg>

23.5.2023 г.

X COA23-BK66-4993/23.05.2...

РЕГ. №

Подписано от: Rozina Georgieva Georgieva

ДО СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ

**ЧРЕЗ ГЕОРГИ ГЕОРГИЕВ
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА
СТОЛИЧНИЯ ОБЩИНСКИ СЪВЕТ**

ДОКЛАД

от

**Малина Едрева- председател на ПК по образование, култура, наука и
културно многообразие**

**ОТНОСНО: Приемане на Стратегия „Културата и изкуствата – новата енергия
за устойчиво развитие на София“ 2023 – 2033г.**

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

Столичната община беше първата публична институция в България, която прие своя дългосрочна стратегия за развитие на културата- „София – творческа столица“ 2013 – 2023г., приета с решение на Столичен общински съвет № 640/20.12.2012г. Целта на стратегията е да укрепи и промотира културното разнообразие и творческата индустрия в града, да улесни достъпа до културни събития и обекти за всички жители и гости на София, както и да увеличи значимостта на културата като фактор за устойчиво развитие на града. Стратегията включи и конкретни мерки за реализиране на поставените цели, включително подобряване на инфраструктурата, насърчаване на творческите индустрии и развитие на нови форми на културно изразяване.

Благодарение на последователните и целенасочени дейности, през изминалите години Столичната община и ресорните структури направиха значителна крачка към развитие на културата и изкуството в София, привличане на нови публики, прилагане на иновативни решения, включително и чрез създаване и поддържане на международни партньорства. Въпреки предизвикателствата през

последните години, причинени от Ковид19, иновативните решения на творческата общност в София, както и мерките, които Столичната община предприе в подкрепа на професионалистите от културния и творчески сектор, станаха част от европейската карта с дейности, подпомагащи тази сфера, създадена от Европейската комисия.

С приближаване на края на периода на действие на Стратегията, със заповед № СОА22-РД91-116/ 01.03.2022г. на г-жа Йорданка Фандъкова - кмет на Столична община беше създадена работна група със следните задачи:

1. Изготвяне на анализ за изпълнението на Стратегия за развитие на културата в София 2013-2023 г.:

1.1. Изготвяне на методология за отчитане изпълнението на Стратегията;

1.2. Събиране и анализиране налична информация и данни за изпълнението на Стратегията. Изготвяне на анализ и инфографики за нивото на изпълнение на Стратегията, успешни практики и причини за неизпълнение на поставените в Стратегията цели и задачи, в хипотеза на наличие на неизпълнение.

2. Въз основа на установеното по т. 1 извършване на дейности с цел актуализации и изготвяне на индикативен работен проект Стратегия за развитие на културата в София 2023-2033, в т. ч.

2.1. Събиране и систематизиране на данни и процеси за развитие на изкуството и културата в европейски мащаб.

2.2. Организиране на дискусии с различни творчески общности, експерти, бизнес, неправителствени организации, граждани.

2.3. Изготвяне на индикативен работен проект на Стратегия за развитие на културата в София 2023- 2033 г..

В работната група бяха включени представители на екипа разработил Стратегия „София – творческа столица“ 2013 – 2023 г., нови независими експерти и представители на администрацията на Столична община и Столичен общински съвет.

Във връзка с изпълнение на поставените задачи в горесцитираната заповед, работната група проведе над 40 заседания, събра и систематизира данни за развитието на културата и изкуството в София периода 2013- 2022 г., които включват финансови средства за култура: общо бюджет за култура на СО, бюджет на финансовите инструменти на СО за финансиране на творчески проекти, допълнително осигурени средства от европейски програми, включително и актуализации на нормативна уредба за освобождаване от такси на културни оператори и/или осигуряване на достъп до пространства за култура на СО.

Работната група проведе 15 обществени дискусии за събиране на оценки, мнения и включване на творци и граждански организации в процеса на изработване на отчета за изпълнение на Стратегия „София – творческа столица“ 2013 – 2023 г. и идентифициране на предизвикателства, нужди и възможности, които да бъдат адресирани в стратегията за следващия период. Систематизира данни от изследвания на културните процеси в София, както и данни от мониторингови доклади на Календара на културните събития на СО. Работната група систематизира безспорните постижения в развитието на културата и изкуството в София, както и подчерта целите и задачите, поставени в Стратегия „София – творческа столица“ 2013 – 2023, които не са изпълнени в целия си обем. В допълнение на поставените в заповедта задачи, работната група състави и отчет на изпълнението на Стратегията „София – творчески град на киното“ към ЮНЕСКО 2017 – 2027, която става част, след нейното приемане от Столичен общински съвет, от Стратегия „София – Творческа столица“.

На базата на изводите и анализите бяха изготвени препоръки за визия за развитие на културата в града за следващите 10 години, които в съкратен вариант са

включени в Доклад за изпълнение на Стратегия за развитие на културата „София – творческа столица“ 2013 – 2023 г..

Работната група изготви структура и визия за развитие на културата в София до 2033 г., на базата на които разработи и проект на **Стратегия „Културата и изкуствата – новата енергия за устойчиво развитие на София“ 2023 – 2033 г.**

Документът очертава споделена визия и цели за развитие на културата и изкуства в София за периода 2023-2033 г. като надгражда постигнатото в областта през предходните 10 години и отчита новата роля на културата и изкуствата като двигател на устойчивото развитие за следващите 10 години до 2033 г.. Стратегията „Културата и изкуствата – новата енергия за устойчиво развитие на София“ интегрира елементи от Новата европейска програма за култура, като паралелно с това този документ стъпва на силните страни и възможности на София, като се стреми да използва пълния потенциал на културата в помощ на изграждането на по-приобщаващ и по-справедлив град, в който се насърчават иновациите, творчеството и устойчивите работни места. Стратегията дефинира приоритети и задачи, и предлага конкретни инструменти за практическото осъществяване на тези политики. За да се превърне в устойчиво работещ и независим от политически и административни влияния оперативен документ, Стратегията предлага: 1) промени в съществуващите общински механизми и инструменти за развитие на културата; 2) актуални на местно, европейско и световно ниво политики, инструменти и инициативи; 3) модели за интегриране на културата с други общински политики, като тези за социална интеграция, екология, градоустройство, развитие на бизнеса, образование за и чрез изкуство. Предложеният проект съдържа **четири приоритета и 18 цели**, които обединяват усилията на Столичната община, творците и жителите на общината за утвърждаване на трансформиращата роля на културата и изкуствата за устойчивото развитие на София за периода до 2033 г.

Приоритет: Творческа икономика

Цел 1: Културните и творчески индустрии и сектори – двигател на икономическото и устойчиво развитие на София.

Цел 2: Устойчива заетост и развитие на човешкия капитал в културните и творчески индустрии и сектори.

Цел 3: Утвърждаване на София като културна дестинация.

Цел 4: Засилване на потенциала на културното наследство на София.

Засилване на потенциала на културното наследство на София и неговото осмисляне във взаимовръзка със съвременното изкуство и утвърждаване като ресурс за икономически растеж, заетост и социално сближаване и обновяване на градските райони.

Приоритет: Творческо развитие

Цел 5: Градско планиране и вдъхновяващо изкуство в градска среда.

Цел 6: Развитие на съществуващи и изграждане на нови пространства за култура чрез метода на съвместно създаване.

Цел 7: Развитие на публики и създаване на възможност за творческа изява (любителска или професионална) на хора от различни възрасти.

Цел 8: Насърчаване на изявата и изграждане на културната индивидуалност на местните (квартални) общности в града, чрез партньорство с местни (квартални) организации, инициативни групи, районните общини и ОКИ.

Приоритет: Творческа интернационализация

Цел 9: Активно участие на София в създаване на европейските политики за култура, както и тяхното прилагане на местно ниво.

Цел 10: София затвърждава позициите си на международно ниво като град на творческата икономика.

Цел 11: София допринася за създаване на културно съдържание, което засилва усещането за европейска идентичност и принадлежност.

Приоритет: Творческо управление

Цел 12: Ефективно управление на политиките за култура на Столичната община и адекватна подкрепа за културните събития.

Цел 13: Изграждане на устойчива система за набиране, систематизиране и анализ на данни за развитие на културата в града и прогнозиране за бъдещи периоди.

Цел 14: Прилагане на зелени политики при реализиране на дейностите, свързани с културата и изкуствата.

Цел 15: Създаване на условия, изисквания и стимули за постоянно повишаване на квалификацията на мениджърите на общински културни институции, както и на творците – актьори, режисьори, куратори, музейни експерти и др.

Цел 16: Развиване на подкрепата към културата и изкуствата с финансовите инструменти на Столичната община.

Цел 17: Продължаване и задълбочаване на диалога между Столична община и заинтересованите страни за осигуряване на обществена ангажираност в управлението на културата.

Цел 18: Създаване на двегодишни планове за действие за изпълнение на Стратегията.

След приемане на стратегията от Столичен общински съвет ще бъде изработен план за действие за първите 2 години. Работната група прави предложение приоритетно в плана за действие да бъдат включени дейности по създаване на единна система от индикатори за измерване на културното развитие на града и изпълнението на заложените цели в този стратегически документ.

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

С оглед гореизложеното, на основание чл.21, ал.1, т.12 и ал.2 от Закона за местното самоуправление и местната администрация, предлагам Столичният общински съвет да вземе следното решение:

1. Приема Отчет за изпълнение на Стратегия за развитие на културата „София-Творческа столица 2013-2023 г.“.

2. Приема Стратегия „Културата и изкуствата – новата енергия за устойчиво развитие на София“ 2023 – 2033 г.
3. Контролът по изпълнение на Стратегия „Културата и изкуствата – новата енергия за устойчиво развитие на София“ 2023 – 2033 г. се възлага на Постоянната комисия по образование, култура, наука и културно многообразие към Столичен общински съвет.

Приложения:

1. Проект на решение на СОС



проект-решение.docx

2. Отчет за изпълнение на Стратегия за развитие на културата „София-Творческа столица 2013-2023г.“



Отчет_13-23.pdf

3. Стратегия „Културата и изкуствата – новата енергия за устойчиво развитие на София“ 2023 – 2033г.



Стратегия_23_33.pdf

С УВАЖЕНИЕ,

23.5.2023 г.

X МАЛИНА ЕДРЕВА

Малина Едрева
Председател на ПК по ОКНKM
Signed by: Malina Edreva Audoin